



效能 如何做個有效能 的國小主任

陳招池

前 言

八十二期主任儲訓班，筆者非常榮幸，受聘擔任此期的生活輔導員。本期共有一百五十八位學員，均來自全省各地的教育菁英。聆聽他們感性的自我介紹，並拜讀他們篇篇佳作的自傳後，讓我感動又敬佩，雖然社會不少人批評甄選制度有瘕疵，但從學員優秀的成績與表現，可以充分證明透過甄選制度，所篩選出來的人才，就是學校教育所欲求的對象。筆者與學員相處幾天，察覺他們過去多半扮演純純的級任老師，毫無行政經驗，僅憑研習會十週的儲訓，想要扮演適切的主任角色，恐怕還有一段相當長的距離。為避免學員盲目摸索，及早進入情況，筆者以校長的角色，提出個人的見解與建言，也許對學員有所幫助。

有效能的基本條件

所謂「有效能」三個字，應該是指做事有效率，同時也具有各種與角色有關的能力而言。套句熱門話題，就是「追求卓越，提昇品質」。主任在學校的地位，衆說紛云，有以「夾

心餅乾」形容之，有以「溝通橋樑」視之，有以「過路客」諷之……角色的認定，完全看個人的服務態度與表現，別人的評價，多半真實的反應個人的一切行為。因此，當我們尚未踏入新學校之前，便想好要扮演怎樣的角色。在這種多元價值的時代，有效能的主任絕對是站上風，最受歡迎的人物。但必須具備以下基本條件：

一、先認清自己所扮演的角色：

主任是由老師晉升上來的，言行舉止應有別於老師，但也不可自我膨脹超乎本身的職責和權利，而是承上啟下的穿針引線者。曾經有位主任，為製造個人在團體的魅力，天天與老師同進同出，十足的「哥兒好」，混熟後，無所不談，連學校尚未公佈的行政機密也都透露出去，行政工作一再受阻，造成諸多困擾。另有一個案，有位新官上任的主任，天天西裝筆挺，官架十足，看見校長汗流浹背的整理校園，不懂得脫下西裝，主動協助校長完成工作，還在教職員開晨會時，公開表揚校長認真美化校園，嚴像上級指導員，真是搞不清狀況。

二、做個會思考的智慧人：

主任雖不是作戰的總指揮，但應提供正確有利的資訊，讓校長做最佳的決定，才能使校務推動無往不利。因為校長綜理校務，難免有掛萬漏一之遺憾。而主任跟老師較接近，從同僚獲得訊息容易，回饋管道頻繁，可以調和組織目標與成員需求的滿足。曾經有位主任與我共事兩年，我們合作愉快，學校一團和氣，校務蒸蒸日上，佳績頻傳，獲得各界肯定與家長的好評。探究其原因，關鍵在於這位主任是個有思想的智慧人，他對於校長所提的事情，一定詳細思考可能產生的利弊得失，並擬出改進的具體作法，最後再找校長懇談。當我聽完她的分析後，心中大喜，原本自認完善無缺的決定或制度，經過人為的因素，竟然還有那麼多預想不到的缺失，這也就是前人所言「三個臭皮匠，勝過一個諸葛亮」，校長縱使英明過人，仍須主任隨時給予建言。我想處在多元文化價值的時代，適切的主任不再是唯唯諾諾的應聲蟲，也不是照單全收的盲蟲，而是善於思考的智慧人。

三、敏於觀察，主動發現問題：

任何學校都潛藏著或多或少的問題。一般露出冰山的問題，都是人人知曉，容易防範，也容易解決。怕就怕在冰山底下的問題，面積大，一旦顯現，恐怕就難以收，假如主任有敏銳的洞察力，主動發現問題，事前做好防備措施，及早化解問題，可以避免事情發生所造成的傷害及付出的代價。舉例來說：學校同仁上班時間一樣長，級任比科任多領二千元，待遇不同，心中自然難以平衡，人同此心，這股怨氣深藏於心中，若下次再有不平的校務分掌，就會引爆這座活火山，說不定因而失去一位並肩作戰的戰友。假如主任在安排人事時能將他心比我心，妥善處理可能產生的問題，例如：每個禮拜優先多排幾節代課給他，減少上課時

數，使級任和科任都獲得公平的待遇，大家無怨無悔，也就能和平相處，不要以為天平很難擺平而作罷，其實大家計較的也就是這一點點，何不花點時間去操弄呢？

四、能率先守法、守時、守信和守分：

校長綜理校務，行蹤不容易掌握，換句話說：主任在學校就是具有楷模作用，「其身正，不令而行，其身不正，雖令不從。」是老師朝夕學習的對象，本身不能守時，經常遲到早退，如何要求同事正常上班呢？主任執行的業務，就是貫徹上級的政策和法令，假如自己沒辦法守法，如何向同仁宣導政令呢？舉例來說：政府三令五申嚴禁招生補習，假如自己家裡就招生補習，你敢向老師傳達這件事嗎？公然違法，就是藐視法律，當然法律也有不周全之處，我們可以透過意見發表，引起上級重視而修法，絕對不能以身試法。

五、要有走動服務的精神：

官越大，職位越高，影響力也越大，然而，影響力絕不是與生俱來的，必須你勤於走動服務，人家才會被你的精神所感召，始有感而發。有位新上任的主任，面對新環境和新的工作，感到相當徬徨，總是怕被人家佔便宜，而起防衛心，處處防著人家會對他不義，問題來了，總是用太極掌的招式推出去，大小事情都推，最後老師只好河水不犯井水，把你我的事畫分得清清楚楚，校務簡直無法推動。相反的，有位主任，熱心有幹勁，廁所不通，他拿一根粗鐵絲操弄了半天，終於通暢，哪須請外面的工人進來呢？他做什麼事情，總是比別人快一步，率先去做，同事見了，會自動過來幫忙，即使沒有人幫忙，他也認分的做完，久而久之，大家都非常敬佩他勤於走動的服務精神，也就願意配合校務的推動。

六、不卑不亢的處事態度：

主任站出來講話的機會很多，講話的意念往往代表了個人人格特質之大部分，有的主任深恐得罪老師，任何過失盡往自己身上攬，明明應向老師明示，應把車子放整齊，卻說：「都是我不好，沒有事先畫好停車位，害你們車子亂放。」老師一聽，非得等你畫好停車位再改善不可，不知反省改進個人的壞習慣。這就是過於卑下的反效果，相反的，也有些主任，一副高高在上的傲慢狀，對部屬講話非常嚴苛，甚至用命令的口氣要求達成任務，遇有忤逆者惡言相向，喜歡把「權」掛在嘴邊，嚴如「土皇帝」似的，這種作風未免太過亢了，把同事都得罪光了，還有人願意為你賣命嗎？因此主任的角色，執法時不可卑，待人時不可亢，才能兼顧情與法。

七、重視教學相長的教育理念：

很多人教學久了，心生倦怠，而考主任去，一旦考上主任，以為從此可以揮別教學生涯，同時可以享受喝茶閱報的好日子，這是犯了相當嚴重的錯誤。其實，一個從事教育工作者，跟其他行業沒有兩樣，唯一值得炫耀的是，我們具有深厚的教學能力，是別人無法取代的專業工作，假如考上主任而不重視教學技巧，等於是自廢武功，放棄手中唯一的籌碼，將來如何跟外界談教育呢？在課程標準中亦做明確的規定，主任授課之上下限，甚至校長亦需擔任教學，就是要我們不要忽略個人的教學能力。一個優秀的主任，往往也是教學精湛的老師，才能領導教學。

八、謹於言而慎於行：

主任的言行舉止都會產生莫大的影響力，一言既出，駟馬難追，講出來的話，要負完全的責任，尤其不該由你下決定，千萬不可自作主張，代為決行，那後果會不堪設想。我們常常說：「謠言止於智者。」學校人事複雜，難

免聽到些閒言閒語，當一個領導者只能解決問題，不能做「傳聲筒」製造問題，攬混一池水。言多必失，應引以為鑑。在這開放的社會，各界對教師形象的那把尺雖放寬許多，但老師對主任形象仍很嚴苛，尤其女性主任，共事於男校長，常會不自覺的惹來一身麻煩，時有所聞，為避免無謂的禍端，盡量減少與異性同事單獨洽公的機會，甚至搭便車，出遊都不應考慮，明哲保身，謹言慎行，才是明智的做法。

九、要有圓融的溝通技巧：

溝通是民主時代隨時隨地都要進行的事，自從解嚴後，人人有意見，意見相左時，就起衝突，這時，就要靠溝通協調來使雙方達成共識，或化解恩怨。溝通的技巧就要靠個人平日建立的群眾魅力及智慧，當然也要運用輔導策略：傾聽、接納、同理心、以獲得對方的信賴，故懂得溝通技巧的主任，任何案子一來，不費吹灰之力就擺平了，不懂得溝通技巧的主任，常常要讓校長傷腦筋，等於主任扮演的溝通橋樑角色，無發揮功能。

結 語

在一個學校中，校長就像爸爸的角色，主任就像媽媽的地位，一個成功的男人，背後一定有一位偉大的女性。同理，一個成功的校長，背後也有偉大的主任。主任就是校長的賢內助，盡心盡力辦學，使校長無後顧之憂，這樣，這條教育之船必定駛得很平穩，能很安全的把學生送到既定的目標。

各位學員們，考上主任固然可喜可賀，但更重要的是責任的加重，必須接受更艱鉅的挑戰，也許你會覺得徬徨無助，但路是人走出來的，前人的經驗也許能幫助你減少挫折與險阻，你不妨帶著它，陪你穩健的走出去。

（作者：苗栗縣南莊鄉東河國小校長）